

鲁甸县畜禽规模化养殖现状及发展对策

陈必春*

(昭通市鲁甸县畜牧兽医局,文屏镇 657100)

摘要:从传统畜牧业向现代畜牧业转型升级过程中,标准化畜禽规模养殖是必然方向,也是现代畜牧业的重要标志。通过调查近年鲁甸县规模养殖发展现状,分析存在问题,提出发展思路和建议。

关键词:鲁甸县;畜牧业;规模养殖;发展现状;对策

近年来,随着产业结构的调整,畜牧业生产方式逐渐转变,加之国家出台了一系列扶持养殖业发展的政策,一些有实力的企业纷纷加入养殖业,鲁甸县养殖业迅速发展,畜禽规模养殖场不断涌现,牧业经济收入与日俱增,2011年牧业产值达4.2亿元,占农业总产值的46%,畜牧业已成为全县农村经济发展的又一支柱产业。规模养殖的发展,促进了传统畜牧业向现代畜牧业转变。为加快畜牧业转型升级,促进农民增收,确保全县畜牧业健康发展,笔者调查了鲁甸县规模养殖发展现状,分析存在问题,提出了发展思路和建议。

1 鲁甸县规模养殖场发展现状

1.1 畜禽规模养殖比重不断增加

据调查,2005年以前,养殖业主要以散养为主,没有上规模的畜禽养殖场。至2011年11月底,以城兴畜牧科技开发有限公司、荣华种养有限公司、德慧牧业开发有限公司、鹏程禽业有限公司、鸭子塘农业开发专业合作社为代表的畜禽规模养殖场发展到1331户。生猪规模养殖场(户)956个,其中出栏50~499头的921个,出栏500~1000头的31个,出栏1000头以上的4个,规模养殖出栏量94637头,占全县出栏比重36.4%;羊规模养

殖场(户)358个,其中出栏30~99只的330个,出栏100只以上的28个,规模养殖出栏量22984只,占全县出栏比重27.8%;存(出)笼2000只以上的养鸡专业户14户,其中,存笼蛋鸡2000只以上的4户,出笼肉鸡2000~9999只的7户,出笼肉鸡10000只以上的3户,规模养殖出栏量60241只,占全县出栏比重12%;存栏50头以上的养牛大户3户。

1.2 社会资本投资规模养殖发展快速

国家扶持养殖业特别是生猪产业发展政策出台后,相当一部分私营企业、个体老板、返乡农民工纷纷兴建规模养殖场,有力拉动了规模养殖场快速发展,畜牧产业融资逐步扩大,据统计,自2005年来,其他行业融资达5210万元。

1.3 标准化生产水平逐年提升

近年来,鲁甸县标准化规模化养殖水平不断提高,畜牧业发展逐步从散养向集中规模养殖,从传统向现代畜牧业迈进,为有效稳定畜牧业生产和保障畜产品供给提供了强有力保障。龙树片区生猪无公害基地通过认定,认定规模2万头。全县无公害畜禽产品90万头(只、羽)的基地认定,已申报,覆盖率达91%。生猪、牛、羊、鸡良种覆盖率分别达92%、61%、32%、76%。畜牧业科技贡献率达46%,标准化步伐大大加快。

* 作者简介:陈必春(1970-),男,畜牧师,1991年7月毕业于云南农业大学畜牧兽医专业,从事畜禽生产工作20年。E-mail:ldxmsyzc1970@163.com

1.4 有效支持了社会主义新农村建设

从 2007 年开始,利用国家支持生猪、肉牛规模养殖示范及能源等建设项目,建设畜禽养殖户 19175 户,沼气池 19.195 万 m³,化粪池 8 万 m³,占规模养殖的 46%,占养殖户的 26.4%。同时,以荣华种养有限公司小寨生猪养殖场为代表的“猪(畜禽)一沼一果(蔬菜、草)”种养结合发展模式得到推广应用,以沼气为主体的粪污处理技术得到利用。目前,大部分农村环境有了明显变化,以往农村脏、乱、差,畜禽粪便连片、臭气冲天的现象逐步改善,农民生活质量显著提高。

1.5 规模养殖有效带动农民发展畜禽养殖增加收入

规模养殖推行标准化生产,有效提高了畜禽生产性能和产品质量,大大降低了畜禽发病率和死亡率。同时,通过“公司 + 基地 + 农户”发展带动农户实行种养结合,养殖排泄物经发酵直接施用到周边农田园地,既减少了化肥使用量,又提高了农作物的产量和质量。目前,规模养殖可以带动 1 万多农民就业创业,增加农民收入 9500 余万元。

2 规模养殖场发展存在问题

2.1 选址规划不合理,配套设施简陋

大多数规模养殖场建设未进行规划设计,选址随意,有些养殖场建在交通便利的公路沿线,有的建在生活区,人员流动性大,外来车辆多,场舍设施投入少。达不到科学的生产和动物防疫要求,为动物疫病的传播提供了可能,易暴发疫病,且难以控制。

2.2 养殖用地流转困难

建设规模养殖场需占用的土地相对集中且面积较大,由于国家实行土地承包政策后,每户农户所承包的土地较分散,虽然国家对畜禽养殖用地有优惠政策,但规划时养殖用地调整难度大。有的只能选在离村庄、居民区附近,不符合动物防疫条件;有的只能选择在水、电、路等基础条件较差的地方,增加了

养殖成本。养殖用地的局限性制约了规模养殖场的进一步发展壮大。

2.3 管理人员素质有待提高

许多规模养殖场老板是在其他行业挣钱后,再来投资办场,经营者多数是非专业人员,缺乏对养殖业正确的认识,缺乏科学的生产管理经验,不注重技术人员的培养,导致规模养殖场从业人员素质良莠不齐。据调查统计,全县规模养殖场从业人员具有专科以上学历人数占总人数的 2.5%,中专学历人数占总人数的 12%。

2.4 进入市场的组织化程度不高,抗风险能力较低

在全县有畜禽养殖专业协会 15 个,专业合作组织 10 个,但从整体来看,仅仅处于发展的初级阶段。主要表现在:一是发展活力不足。多数专业合作组织(协会),内部比较松散,服务内容基本停留在信息、技术咨询等层面上,服务水平、市场竞争能力都比较欠缺,有的甚至没有操作;二是内部管理不够规范。在社(会)员的管理上,缺乏基本的加入和退出手续,仅靠一本花名册作为社员的入社凭证和会员身份证明。在民主管理上,虽然大部分合作组织都拟订了章程,成立了理事会、监事会等组织机构,但不少形同虚设,日常运作包括重大事务决策往往由个别人说了算,社务不够公开;三是农牧民经纪人有其局限性。

2.5 档案管理制度不健全

部分规模养殖场没有建立完善的管理制度,养殖档案的记录没有成为规模养殖场的自觉行为,部分记录不完整、不详细、不规范;引种手续不全,资料和系谱不齐全,销售畜禽时未提供相关手续,尤其是种畜禽场未提供系谱资料和合格证。

2.6 防控体系不完善,防疫工作存在漏洞

有些规模养殖防疫设备设施不能适应生产要求,没有喷雾等消毒设备;消毒工作不到位,消毒池不及时更换消毒药水,形同虚设;

有的没有免疫程序,即使有免疫程序也未按免疫程序做;有的按要求进行了免疫,但没有检测抗体水平,不知道是否有保护力;有的场还滥用药物。

3 规模养殖场发展思路和建议

3.1 优化政策环境,充分调动规模养殖业主的积极性

一是加大项目申报力度。加大争取畜牧业扶持政策的力度,抢抓国家产业调整的政策机遇,主动做好规模养殖场项目申报工作。同时,建议将扶贫产业开发、农业综合开发、小额贴息信贷扶贫等各类惠农专项资金整合,对规模养殖场建设给予重点倾斜。二是出台政策激励措施。政府出台发展政策,加大财政资金投入力度,切实把各项政策落实到位,从资金、技术、土地等方面加大对规模养殖场的扶持,积极培养示范典型,以点带面,快速推进。三是完善信贷担保机制。建立健全农村信用担保体系解决规模养殖场“贷款难”问题。

3.2 科学规划、合理布局、规模化经营、标准化生产

在规划、设计、选址时,必需科学合理布局,符合防疫要求。以规模化带动标准化,以标准化提升规模化,做到畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污处理无害化和监管常态化。

3.3 强化科技培训,提高技术人员业务素质

聘请相关专家,用不同方式、不同形式定期举办培训班、观摩会,加强对养殖业主及相

关人员的养殖技术培训,不断提高养殖水平、增加经济效益,调动养殖积极性,推动规模养殖生产快速发展。

3.4 坚持自繁自养、实行封闭管理

自繁自养是预防疫病的一种重要措施,应尽力做到自繁自养、同批饲养、全进全出,降低疫病传染机会。日常管理上相对封闭,减少与外界接触,严禁人员随意进出,对进入人员和车辆严格消毒。饲养场地、用具、设备等要定期消毒,污物、污水、废弃物及时清理、减少病源微生物的繁殖机率,提高养殖场防疫质量,增强防御能力等。

3.5 提高组织化程度,规范动作,壮大经济实力

养殖协会(专业合作组织)经常组织规模养殖场调研市场,按市场需求动作,从章程、管理制度的制定、管理机构的产生、职能的确定、民主决策、资金筹措、会费交纳等全方位进行规范提升,建立科学的运行管理机制。诚信为本,典型示范,高效运行,提高产品竞争力,进一步开拓市场,降低交易成本,规避市场风险。

参考文献

- [1] 鲁甸县人民政府. 农村经济统计年报表[C]. 2005年、2011年
- [2] 鲁甸县畜牧兽医局. 鲁甸县十二·五畜牧业发展规划[C]. 2011年
- [3] 田兆龙,冯立伟. 传统畜牧业如何向现代畜牧业转型升级[J]. 中国牧业通讯,2011(5)